

海洋特色教育看过来

山东省第二届中小学海洋知识竞赛决赛举行 莱西市第二实验小学、崂山区第三中学、基隆路小学、青岛三十九中获奖

4月8日至9日,山东省第二届中小学生海洋知识竞赛决赛在青岛市第十九中学举行。我市共选派4支队伍,莱西市第二实验小学、崂山区第三中学获得了全省一等奖,基隆路小学获得二等奖,青岛三十九中获得三等奖。记者了解到,近年来市教育局大力推进海洋教育的发展,我市成为全国首个义务教育阶段全面普及海洋教育的城市,成立中小学海洋教育集团,覆盖了33所学校,并辐射全市学校,全市95%以上的中小学校开设蓝色海洋教育课程,海洋教育已成为青岛“优质均衡”教育的新优势,一起来看看这些海洋教育特色学校的“蓝色秘诀”吧。



崂山区第三中学团队在省赛现场夺得中学组一等奖。

在竞赛与学习中成长

从最初的区赛,到市赛,通过层层选拔,突破重围脱颖而出,再到能代表青岛市参加山东省决赛,其中的酸甜苦辣也只有亲历的队员们才能体会。“今年接到省赛通知后,其实只有一个月的准备时间。”崂山区第三中学的张浩涵、张佩俊和秦俊杰同学告诉记者,他们先是在2021年底,在青岛市第八届中小学海洋知识竞赛(中学组)夺得青岛市团体第一名,但由于特殊原因,省赛的比赛时间一推再推直至今年,“根据比赛要求,在接到省赛通知后,我们的三人团体又加入一员猛将、牟一多同学。我们四人在学习之余争分夺秒汲取海洋知识。”

本次比赛的指导和带队教师常升老师,从进入崂山区第三中学后就致力于学校海洋教育工作的推进,“我和4名队员在不耽误工作和学习的情况下,利用每天下午课余时间一点点积累,一次次练习,一遍遍模拟,把1500道题库了解到滚瓜烂熟,并尽量延伸创新拓展。”常升介绍,参赛队员们都是班长、获得过校级学习标兵、校级优秀班干部等荣誉,有的还参加过党史知识竞赛、学宪法讲宪法竞赛等,“在备赛过程中他们的自主学习和思考探究能力最令人感动。”常升说道,队员们学会了相互提问,解答不上来的就再去查,直至弄明白,每天晚上回家后还会拿出专门时间在家长帮助下进行“演练”。还记得在半决赛时,当时团队与第二名差距不大,直到倒数第二题,初二年级的牟一多同学快速抢答,帮助团队锁定了胜局。

竞赛梯队的建立和培养,是学校深层次全方位重视海洋教育的体现。常升老师介绍,崂山区第三中学充分利用每周一节的海洋教育课、每学期开展的蓝色海洋节、优中选优的蓝色海洋社团,宣传国家海洋政策与成就、普及海洋知识、弘扬海洋精神、传播海洋文化。青春写在浪花里,对海洋的兴趣和热爱让中学生们也一次次走进中国海军博物馆、青岛海底世界、保护海洋生态系统净滩行动等的实景课堂,主题研学、志愿服务、社会实践等,“同学们热爱海洋,树立了投身海洋、建设沿海强省的理想,学校将继续努力发掘、提升学生的海洋素养,为祖国发展培养人才。”系统的活动

如一朵朵浪花澎湃着学生们的生呑,展示着他们在实践活动中发展与进步,让学生的学向深度学习。

激活海洋教育育人资源

走进获得小学组一等奖的莱西市第二实验小学,处处能够感受到海洋文化就像一颗种子散落于此。学校精心打造“一长廊、一展室、一专栏、一节日”的特色校园文化:精美的海洋科普长廊,让每一面墙壁说话,成为学生学习海洋知识的主阵地;趣味盎然的科普展室,带学生走进多彩的海洋世界,帮助学生多视角了解海洋文化;“蓝色海洋风”的班级文化专栏,尊重学生自己的选择,彰显班级特色。

学校还打造专兼职结合的教师队伍、聘请优秀家长、海洋专家入校讲学;尝试海洋与各学科整合,打造海洋精品课程;创新使用青岛市地方课程教材《海洋教育》,积极宣传国家海洋政策与成就;组织阅读海洋科普图书、主题探究活动;建立“蓝色海洋教育”社团,努力实现学校海洋教育高质量发展。莱西市第二实验小学为学生们拓展了丰富的海洋实践基地,开展海洋研学活动,各种各样的海洋生物让学生眼花缭乱;沙滩上寻找贝壳、捡拾垃圾,爱海、护海从点滴小事做起;参观水利局、气象局、农贸市场,参观海洋水产、品尝海产干货,学做海洋饭菜……

青岛依海而生、向海而兴,青岛的海洋基础教育已经构建起覆盖基础教育全学段的课程体系,海洋教育特色学校达到100所,高水平海洋教育特色学校33所。青岛三十九中创立了我国第一个中学海洋教育课程体系,为海洋基础教育人才培养模式树立了典范;与北京师范大学联合开展项目式教学,被誉为全国基础教育的标杆。基隆路小学以“海洋课程”为基础,以“多元探究”为策略,以“悦动研学”为途径,围绕“学为基点 让有效教学走进活力课堂”的研究主题,在学生中开展多种多样的海洋教育实践活动。学校有每年一度的“海洋周”,丰富海洋教育课堂、积极开展海洋研究性学习、举行海洋知识竞赛、举办海洋读书会,并设有海洋科普长廊等特色海洋主题活动,激发了学生的海洋意识,提升了学生的海洋素养。

观海新闻/青岛早报记者 杨健 图片由受访者提供

校园资讯

市南区八大峡小学 共建实习实训基地

4月12日,中国海洋大学与青岛八大峡小学共建实习实训基地签约仪式在青岛八大峡小学举行。活动中,中国海洋大学基础教学中心薛清元书记表示,让高校学生到小学进行实习,是适应新时代教育发展趋势,推动教育在教、学、研一体化发展上深度合作,实现资源共享、优势互补、合作共赢的有效途径。青岛八大峡小学校长胡繁华表示,此次“牵手”海大并得到市南区教育和体育局以及市南区教研中心的大力支持,对建立大中小学协同联动的人才培养机制,赋能两校师生发展,实现办好老百姓“家门口”的好学校增加内生动力。

市北区教体局

提升大单元教学实力

4月14日至15日,青岛市市北区“大单元全景集备”高级研修班第三期在青岛滨海学校如期举行,市北区各学科教研员、名师工作室主持人及部分成员、各学科骨干教师齐聚一堂聆听分享,交流讨论,脑力激荡,共享这场大单元教学设计学习的精神盛宴。

华东师范大学朱伟强教授带来题为《大单元教学活动的设计》的讲座。朱教授从单元教学活动的意涵、一个单元的教学活动的组织结构、单元教学活动的类型及组成、一个教学活动的构成及其表述,四个维度做了专业细致的讲授与分享,并结合具体案例,采取“参与式培训——分组研讨”的方式潜移默化地引领教师们了解新课标变化、学科核心素养内涵、大单元教学实践,引导教师感受让学生在“做中学、用中学、创中学”的思想理念,为教师精准学习和把握大单元教学,以及正确贯彻落实新课标指明了方向。

此外,小学语文、中小学综合实践、小学数学、初中物理、小学道法、中小学美术、中小学体育等学科小组分别对“单元教学活动设计”的作业进行了展示。

青岛大学美术学院 举行延安鲁艺版画巡展

4月4日至4月13日,由延安大学申请主办的“延安鲁艺版画作品及文献巡展”及学术研讨会在青岛大学美术学院举行。作为国家艺术基金2020年度传播交流推广资助项目,本次展览以延安时期鲁艺美术系文献图像和版画作品为主体,集中展示了延安时期鲁艺美术系的文艺成果。

展览内容主要分为五大板块,从鲁艺创立缘起、成长繁荣,到发展与延续等时期,全面展示鲁艺美术工作者战斗、生活、学习、工作等各个方面的真实历史,文献图像是对版画创作背景的具体阐释,以版画作品加文献图像阐释的形式全面细致地再现鲁艺版画作品的群众性、政治性和先进性。本次巡展共三站,分别为吉林站、青岛站和兰州站。

本组撰稿

观海新闻/青岛早报记者 杨健